

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **БРАШОВУ**, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
Scrisorile nefrancaute nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri: **БРАШОВУ**, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
Inerzate mai primesc în Viena H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Ode Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dakas, A. Oppelt, J. Dornberger; în Budapesta: A. F. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicării mai dese după tarifa și învoială. Realize pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. n. sau 80 bezl.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiș-careți
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu asemplăru 5 cr. v. n. sau 15 bani. Atâtu abonamentele câtu și inserțiunile suntu a se plăti înainte.

Nr. 86.

Brașov, Luni-Marti, 20 Aprilie (2 Mai)

1893.

Politica națională și culturală maghiară.

Brașov, 19 Aprilie v.

Sâmbătă s'a terminat în camera ungară desbaterea generală asupra proiectului de lege privitor la regularea salariilor învățătorescilor cu nise enunțaiuni ale lui Apponyi și ale ministrului Csaky, cari merită o mai de aproape luare aminte.

Ca de obicei șeful opoziției a imputat guvernului, că nu urmărește o politică mare națională și culturală maghiară; că nu și-a împlinit datoria față cu „dușmanii dinăuntru”; că a folosit fondul de dispoziție numai spre a lăuda partida dela cârmă și spre a înfiera opozițiunea maghiară, nu însă și în contra agitațiunilor dușmane statului; că în conducerea învățământului poporal a dovedit o slăbiciune și o nepăsare condamnabilă, nesocotind aspirațiunile de unitate națională a Maghiarilor, care unitate se poate asigura și întări numai printr'o politică culturală maghiară în stil mare.

Credința ce am avut'o la 1867 și 1868 — dize Apponyi — că libertatea și egala îndreptățire a tuturor naționalităților și confesiunilor voru fi de ajuns pentru a uni elementele diferite și a favorisa astfel unitatea națională, a fost o *iluziune*. Probabil, că n'amă făcut totu, ce era de lipsă, pentru ca toți cetățenii să câștige simpatia către statul ungar, cu toate influențele dușmane, la cari sunt espuși, dăr și guvernele de până acuma au fost destul de necapabile față cu agitațiunile dușmane statului. Și ce câștigăm noi în școala poporală așa cum este ea astăzi?

Tochmai pe tărâmul instrucțiunii poporale, „unde este energia mai necesară”, guvernul nu dovedește energia cuvenită în contra curentului inimic statului — adaugă șeful opoziției — și și acuma ministrul Csaky se conduce numai de „considerațiunii (sic!) față cu confesiunile”, în dispozițiile proiectului său de lege.

Influența, ce voiesce să și-o asigure guvernul prin acest proiect de lege asupra școlilor confesionale și se pare lui Apponyi prea neînsemnată și neîndestulătoare. De aceea el stăruie pentru stabilirea minimului de 400 fl. și pune în vedere mai multe amendamente, ce le va face în desbaterea specială în sensul de a mări influența guvernului asupra școlilor confesionale. Intre altele cere ca:

Acolo, unde școlile confesionale nu pot da minimul, ministrul să aibă puterea discreționară de a înlocui școala confesională cu o școală de stat; mai departe ingerința ministrului să nu fiă legată de condițiunea, ca subvențiunea dată de stat să se urce până la 60 fl.; apoi unde școala

este acuzată de tendințe inimice statului, să se ia din mâinile confesiunii procedura disciplinară; în fine unde s'au constatat în două rânduri agitațiunii dușmane statului să se închidă școala confesională și să se înființeze în locul ei școală de stat.

În contra imputărilor contelui Apponyi s'a apărât ministrul Csaky printr'o vorbire foarte caracteristică pentru situațiunea actuală.

Csaky dize, că stăruie pentru minimul de 300 fl., fiindcă crede, că astfel „măcaru o parte a școlilor confesionale voru păstra dreptul lor de proprie dispozițiune”, adică autonomia lor.

Aici recunoște dăr însuși ministrul de instrucțiune, că prin noua lege se amenință în gradul cel mai mare autonomia școlară a confesiunilor și decât nu vrea să meargă un pas mai departe spre nimicirea totală a acestei autonomii, cum dorește Apponyi, ministrul mărturisese, că o face numai din considerațiunii de oportunitate financiare și politice.

Ba mai mult. D-lu Csaky declară pe față, că recunoște necesitatea de a se revisui legea școlară dela 1868 (art. de lege 38: 1868), numai câtă această revisuire nu se poate pripri. În ce privește propunerile puse în vedere de Apponyi, le va lua în considerațiune pe câtă va fi cu putință, însă procedura disciplinară de stat nu-o poate estinde și asupra învățătorilor confesionali; acesta se va pute întâmpla numai atunci, când se va revisui întreaga lege școlară dela 1868.

Mai departe declară Csaky, că și el are în vedere mereu marea politică națională maghiară, că în toate dispozițiile sale, în toate planurile sale, el se silește a aduce la valoare politica națională și culturală maghiară.

În fine c'unu adevăratu iesuitismu ministrul de instrucțiune Csaky, folosindu-se de aserțiunea deputatului Bartok, care a cerut ca Ungurii să imiteze politica de naționalitate a Prusiei și a Rusiei, a accentuat, că politica tradițională a Ungariei se bazează numai pe supremația culturală și constituțională a rasei maghiare și că de aceea statul ungar nu poate procede după esemplul prusesc și rusesc, căci atunci s'ar distruge.

Politica lui Deak dela 1868, care și-a aflat expresiune și în legea de naționalitate, n'a fost numai ocazională, ci a fost o necesitate a dezvoltării istorice — și elu, Csaky, e convinsu, că numai pe această cale se poate susține unitatea națională. (sic!) Confesiunile au adus țării pe tărâmul învățământului cu multe jertfe servicii foarte însemnate, acesta trebuie să se respecteze....

Cum se respectă și se vede din însăși enunțaiunile lui Csaky și din

proiectul său de lege, prin care li-se răpesc drepturile garantate în legea dela 1868!...

CRONICA POLITICĂ.

— 19 Aprilie.

Foia vieneză „*Neue Fr. Presse*” scrie unu interesant articulu din incidentul, că Maj. Sa monarhul va petrece în Budapesta câte-va zile. Ță în resumată espunerile foiei vieneză: „Călătoria monarhului la Budapesta arună într'adevăr o via lumină asupra importanței faptului, că cabinetul Weckerle a putut așterne spre desbatere două dintre proiectele sale bisericesc politice puse în prospectu. Monarhul se întorce în fine în palatul său din Buda și cu acesta de odată dispăre chiar și cea mai mică aparență esteriord, că monarhul n'ar aproba pe deplin politica guvernului unghuresc. Trebuie așa dără să înceteze manevra, care stă în aceea, că vreu să subsape pozițiunea ministerului maghiar tocmai prin amintita aserțiune. Calea monarhului la Budapesta este deof unu lucru îmbucurător; îmbucurătoru mai alesu pentru națiunea maghiară, care după o depărtere mai îndelungată, poate de nou să salute în mijlocul ei pe regele său, dăr și mai îmbucurătoru este pentru cabinetul unghuresc, care acum poate să răspundă imputărilor, ce a fost condamnatu să le audă în și afară de parlamentu, cu aceea, că ță curtea regescă se află în Buda. De subsistența cabinetului Weckerle sunt legate însemnate interese ale imperiului și este ușor a vedea, că constituțiunea dualistică ar fi spusă la mari furtuni, decât în urma căderii cabinetului ar veni la domniă în Ungaria acele elemente, cari acum se luptă contra lui. Începând dela Apponyi și până la Ugron, pe totă linia nu se poate descoperi unu bărbatu, care ar întrece pe Weckerle în priceperea politică, dăr și mai puțin s'ar pute afla unu politiot, în care ar fi mai multă putere și mai multă voință spre a împiedeca sguduirea stălpilor, pe cari se razimă constituțiunea monarhiei, adică armata...” — Ce-ar pute ore exprima în modu mai clar și mai la înțelesu prietinia dintre „liberalii” austriaci și „liberalii” maghiari, ca tocmai aceste cuvinte pline de măguliri ale foiei vieneză?

Despre adunarea comitatensă din comitatul Hunedorei publică unu raportu amănunțit și diarul „*Hunyad*” din Deva, care cu multă satisfacțiune descrie sâlbăticia, cu care membrii comitatensii jidano-maghiari au împințat pe dlu Franciscu Hossu Longin cu strigăte: „*Afară cu elu*”, „*Jos cu elu*”, „*Trădătorulu de patriu*”. etc. Raportulu foiei unghuresc consună de-almintrelea mai intru toate cu raportulu publicatu de noi, cu deosebirea însă, că ceea ce la noi trece de rușine și scandalu, la ei trece de onore și patriotismu.

Cetim în „*Gazeta Bucovinei*”, că „adunarea generală a societății „*Concordia*”, care s'a ținut Luni în Cernăuți a fost în ori-ce privință o manifestare imosantă, unu succesu îmbucurător și unu progresu pe calea civilizațiunii. Interesulu publiculu de pe la țără a fost foarte viu și s'a arătat prin participarea

unei mulțimi de membri și alegători din toate părțile țării, începând din împrejurimile Cernăuțului până în munții de pe la Câmpulung și Dorna. Ce trebuie să ne hucure mai mult și să ne însufe o încredere mai mare în viitorul națiunii române din Bucovina, este interesulu cu care s'au discutat, nu numai oestiu, cari privesc starea materială a poporului ci și unu șir lungu de propunerii cu caracteru curatu naționalu, privitor la asigurarea condițiunilor celor mai fundamentale ale existenței naționale. S'au atinsu multe puncte privitor la dreptul limbei române în viața oficială, la școlii românesc, la noua lege despre secretarii comunali care a iritat atătu de mult spiritele noastre; aceste ne arată, că poporul nostru începe deja a se desvolta și a înțelege drepturile sale.”

Salarisarea învățătorilor.

— Din desbaterile dietei. —

Dieta unghurescă continuă desbaterile asupra proiectului de lege despre *salarisarea învățătorilor*. În ședința dela 28 Aprilie n. luă mai înteu cuvântulu

Bano Iozsef, care dize, că regretă foarte multu, că ministrul Csaky a legat de minimul de 300 fl. cesiunea de portofoliu. Elu află, că ori cum s'ar tranșa proiectulu, rezultatulu va fi regretabilu și rușinosu. Dacă au fost bani pentru a se clădi unu nou parlament și pentru tunuri și puscii, ce nu se pot folosi, de ce să nu fiă și pentru a se stabili unu minimu de 400 pentru învățători? La sfârșitul vorbirii sale roga camera să primescă unaniamu minimulu de 400 fl.

Sima Ferenoz crede, că cesiunea de portofoliu, ce-a pus-o ministrul Csaky, decât nu se va primi minimulu de 300, este numai unu „*czigány tempo*”. Elu recunoște, că de astfel de apucături are lipsă guvernulu, spre ași ține mameluoi umăr la umăr. Căci apoi să argumenteze, că învățătorulu nu va pute să trăescă din 300 fl. anualu, cere deof unu minimu de 600, seu în casulu cel mai rău de 400 fl. Numai pe lângă condițiunea acestă primesc proiectulu.

Sághy Ferenoz crede, că este convenabilu poziției învățătorilor cel puținu unu minimu de 500 fl. Cu toate acestea nu presentă în privința acestă proiectu de rezoluțiune, deoarece dorește, ca întră camera să se alature propunerii, ce o va face partida liberală, de a se stabili minimulu cu 400 fl. Pentru câtăva mii de florini *statului nu i este iertat* să renunțe de-a arma cum se cade pe anteluptătorii intereselor culturalei maghiare *contra agitațiunilor de naționalitate*. Pentru scopulu oblirei drumului, ce duce la înființarea *statului maghiar unitar*, statulu trebuie să se îngrijască de școle și învățământu, fiindcă afară de forța brutală, numai școala poate să realizeze această unitate. (Vii aprobări în stânga).

Berzeviczy Albert, secretaru de stat, cere apoi cuvântu, după o pauză de 5 minute. Oratorulu crede, că deoarece chiar și vorbitorii din opozițiune primesc în generalu proiectulu, ar fi corect, ca amandamentele să se lase pentru desbaterea specială. După ce făcu câteva observări vorbitorilor din opozițiune, cari nu sunt multămiși cu minimulu de 300, Berzeviczy continuă: Contra proiectului însă